

## ПРЕДИСЛОВИЕ.

Бурный хозяйственный рост страны в течение двух с половиной лет, истекших после XV съезда партии, оказал громадное влияние на положение рабочего класса. Интенсивный рост общей массы пролетариата СССР, особенно индустриальных рабочих, и усиление обобщественного сектора народного х-ва за счет частно-капиталистических групп—имели следствием общее усиление активно-производственного элемента страны и резкое сокращение безработицы. Мощный культурный подъем рабочего класса и рост его общественной активности влекут за собой улучшение качественного состава рабочих кадров и, преодолевая косность и сопротивление культурно-отсталых слоев, превращают рабочего в активного участника производства. Отражением этого процесса является социалистическое соревнование, охватившее громадное большинство рабочих и являющееся наиболее крупным фактором выполнения производственного плана. Рост производительности труда означал для рабочего, вместе с тем, повышение его материального уровня: за истекшие годы мы имеем крупное повышение размеров заработной платы, как индивидуальной, так и социализированной и, как следствие, общий рост потребления, оставляющего далеко позади довоенные нормы. Все это является лучшей иллюстрацией правильности линии нашей партии, неуклонно проводящей политику систематического расширения жизненного уровня рабочего класса нашей страны.

Маркс неоднократно указывал на то, что работники являются самой важной производительной силой общества. Капиталистический принцип «производство для производства» (Маркс) ведет к хищническому истреблению живой рабочей силы. Рост машинной техники превращение рабочего в механический придаток к машине, конвейеру беспощадная эксплуатация, сопровождающаяся систематическим нажимом на жизненный уровень рабочих масс —быстро ведет к физическому и моральному износу живой энергетики в капиталистическом производстве.

Социалистическое хозяйство нашей страны строится новыми людьми с более широкими горизонтами, с другими приемами и темпами в работе, с высокой, сознательной дисциплиной труда. Из подневольного человека в условиях капиталистического производства,

целиком подчиненного орудиям труда, наш рабочий в условиях социалистического строительства превращается из простого исполнителя, в культурного организатора и творца своего хозяйства. Небывалый рост политической и общественной активности рабочих масс, мощный поток лучших организаторов из рабочего класса в советский государственный аппарат для непосредственной работы по управлению различными отраслями народного хоз-ва, социалистическое соревнование и ударничество, давшие невиданные образцы трудового героизма, направленного на преодоление всех препятствий, стоящих на пути к успешному выполнению плана великих работ—все это стало возможным только на фоне тех грандиозных сдвигов, которые произошли в положении рабочего класса СССР за исторический отрезок времени, разделяющий XV и XVI съезды нашей партии.

Основную характеристику этих сдвигов дает настоящая работа Госплана СССР. В качестве исходной базы для оценки происшедших изменений взят год, предшествовавший XV съезду партии.

**Я. Бинеман.**

Сборник составлен Секцией Статистики Труда Экономико-Статистич. Сектора Госплана СССР по материалам секции и частично материалам ведомств.

В составлении сборника принимали участие гг.: Р. Д. Гиндина, Б. О. Горчаков, С. Л. Иоозефович, А. А. Мельников, А. В. Овсянникова, К. В. Плесская, А. П. Пузанов, В. Л. Сац, Н. В. Сысоева, Н. А. Филиппова, Б. А. Шехтер, под общим наблюдением зам. председателя секции Г. С. Поляка.

Редакция сборника принадлежит председателю Секции Труда Я. М. Бинеману.